

\* 因为他们的救助，才有了第二次生命

## 男子突发心脏病晕倒，幸遇路人相救—— 我想对恩人道声谢

“要不是他们伸出援手，我丈夫就非常危险了！”昨天下午，昆山的曹女士致电快报，称7月23日深夜其丈夫夏先生驾车时突发心脏病晕倒，幸好3名路人及时施救才让其转危为安。事后曹女士只找到其中一位好心人，她希望通过快报找到另外两个好心人。

### 三位路人协力救人

7月23日深夜11点多钟，夏先生开车带着妻子曹女士、两个孩子和一个亲戚去医院看病。车行至昆山朝阳路与跃进路交叉口时，夏先生身体摇晃了两下后猛地趴在方向盘上不再动弹。万幸的是，汽车擦着路牙滑行了一段后慢慢停了下来。由于夏先生有180多斤重，他们几个人根本抬不动，只得向路人求救，但由于正值深夜，路上行人并不多。

就在曹女士他们心急如焚的时候，马路对面跑来一个年轻小伙子，询问完情况后便陪着曹女士在路口拦车。不一会儿一辆面包车停了下来，从车上跳下来2个青年，众人合力把夏先生抬上

面包车，3个青年中的一个还跳上夏先生的车，载着曹女士他们一起赶往医院。经抢救，夏先生转危为安。医生表示，幸亏送来得及时，要再晚一点可能就没有救治希望了。目前，夏先生的情况已经稳定，过段时间将进行心脏手术。

曹女士表示，事发当晚在她和家人的极力要求下，其中一个救援者姚健才留下了联系方式，而另外两个好心人她连他们长什么样都没看清。

### 直言救人是应该的

昨天下午，记者根据曹女士提供的电话联系上姚健。这位今年刚毕业的大学生，现在是昆山当地一所小学的数学老师。姚健

告诉记者，夏先生被送进医院抢救室后，面包车上的两个好心人就离开了，没有留下姓名和联系方式。他当时因医生要求要暂时保管好夏先生随身携带的财物，因此一直守在急诊室，直到曹女士一行赶到才离开。姚健表示，曹女士曾多次打电话给他表示要当面感谢，但他都婉言谢绝了：“救人是应该的，换了其他人也会这么做。”

在昨天的采访中，曹女士告诉记者，7月23日以后她和家人一直在寻找另外两个好心人，目前获得的线索是两人在昆山的一家健身房工作，但她前往事发地点的几个健身房都没有找到。曹女士说，她一定要找到他们当面说声谢谢。 何寅平

\* 因为她的坚守，才有了这个家

23年前嫁到苏州，13年前丈夫去世

## 外乡儿媳把婆婆当亲娘待

23年前，川妹子黄仁丽远嫁到常熟，结婚时公公刚刚离世，婆婆身患重病。1993年，黄仁丽的丈夫从房顶摔下，留下癫痫后遗症并于1999年意外去世。面对年迈的婆婆和幼小的儿子，黄仁丽独立撑起这个家，这一撑就是13年。昨天，记者从苏州市妇联获悉，黄仁丽已被推选参加“苏州十大好婆媳”评比活动。

1989年，经人介绍，19岁的黄仁丽从四川来到常熟市支塘镇凤泾村相亲。结果发现，相亲对象陈小弟的家庭极其贫困，是全村闻名的困难户。经过思考，黄仁丽在征得家人的同意后和陈小弟“裸婚”，并在1991年生下儿子。

公公在婚前去世，婆婆身患重病，陈小弟也没有工作，黄仁丽便一人扛起家里所有的农活。1993年，陈小弟帮村民建房时不幸从屋顶摔下，伤及脑部。1996年，陈小弟脑部做手术，留下癫痫病的后遗症。1999年，陈小弟骑车外出时从桥上跌下，当场丧生。

就在大多数人怀疑黄仁丽会不会就此远走他乡时，她却咬紧牙关对乡亲们打下包票，“我会支



黄仁丽小心翼翼地喂婆婆喝水 苏州市妇联供图

撑好这个家，赡养婆婆、培养儿子是我的责任和义务，不会让你们失望的！”也有人劝她趁年轻改嫁离开，但黄仁丽却说：“正因为婆婆多病，我就更不应该离开她，做她的媳妇就做一世！”

2001年，同事为黄仁丽介绍了现任丈夫陈红根，黄仁丽让同事转告陈红根，再婚前需要约法三章：1.不能离开陈小弟家；2.把黄仁丽的婆婆当亲娘一样对待，善始善终；3.要把孩子当作自己的儿子，培养成人。陈红根也是

一个老实人，一口答应了黄仁丽的要求，并和他一起照顾老人。今年4月，黄仁丽的婆婆病发，治疗出院后终日瘫在床上，大小便不能自理。黄仁丽一如既往地亲手喂婆婆吃饭，还叫丈夫当下手，为婆婆翻身、按摩、清理排泄物。

嫁到陈小弟家20多年来，黄仁丽几乎一直是独自扛起生活的重担，这20多年也从未回过一次娘家。凤泾村村民把这一切看在眼里，纷纷赞扬黄仁丽名如其人，“既仁义，又美丽！” 李铮

\* 因为一时糊涂，才有了这场悲剧

未婚先孕怕人知道

## 18岁女子杀死新生儿抛尸

年仅18岁的女子同网友交往，并怀上对方的孩子，就在她以为找到可以托付终身的人的时候，对方提出了分手。为了不让家人知道自己怀孕的事，女子竟然亲手将刚出生的婴儿杀死。

今年5月2日，苏州市公安局吴中分局木渎派出所民警接到群众报警称，在金山村一户居民门口发现一具弃婴尸体。民警赶到现场后发现，有他杀嫌疑。后经法医进一步鉴定，确定婴儿是被人杀死后丢弃到此处的。案件发生后，吴中警方迅速成立专案

组，并组织警力围绕婴儿的来源、DNA检测鉴定等线索全面开展工作。8月9日，办案民警在新区一公司内将犯罪嫌疑人，也就是婴儿的亲生母亲张某抓获归案。

张某今年刚满18周岁，山东聊城人。2010年年底，她在网上结识了同是聊城人的网友白某，后来相约一起去青岛打工，两人很快确立了恋爱关系并开始同居。不久张某发觉自己怀孕了，就在准备告诉父母的时候，白某打电话来提出分手。为了不让父

母发现，今年3月她跟亲戚到苏州打工，平时穿一些宽松的衣服来遮掩大起来的肚子。4月底的一天，她在没有其他人的情况下将孩子生下，因为怕邻居听到孩子的哭声，张某就用手掐住婴儿的脖子，后来又用刀子割了几下，直到孩子没了声音。孩子被杀死后，她将婴儿的尸体装入一塑料袋中，并丢弃到楼下一户人家的门口。

目前，张某因涉嫌故意杀人罪，被吴中警方刑事拘留。 成建丰 何洁

### 话题

## 12所热门中学 6所安排分班考试

家长：“入学第一考”该不该有？

教育局：摸底考不能作为分班依据

暑假快结束了，新初一的家长也该让孩子收收心了。”近日，有网友晒出12所热门学校小升初分班考试一览表，显示至少有6所学校安排了考试。对于学校的做法，家长反应不一。有人怕孩子一进校门就被“三六九等”，也有人担心不分层不利于孩子发展。

**家长：紧张“入学第一考”**

发帖网友“茂文”称，分班考试俗称为“摸底考”，会对分班产生一定的影响。这两年立达中学、平江中学等学校都没安排过考试，振华中学去年有，但今年取消了，而草桥中学、星港中学等6所学校已确定今年会安排考试。

“撇开与分班有无关系不谈，这是进入初中后第一场考试，很重要。”该网友认为，如果成绩优异，既可以帮孩子建立良好的信心，还能给老师留下不错的印象，“如果要上的学校安排了考试，就要好好准备，至少没有坏处。”

这种想法说出了不少家长的心声。据了解，不少培训机构就针对“小升初分班考”推出课程，且收费不低，650元/5次，主要以复习小学内容为主。“之前报了小升初的衔接班，现在是再来巩固下小学的知识。”一名不愿透露姓名的家长表示，孩子平时学习不够自觉，就怕分班考考砸了，只好带着孩子来“突击”一下。

然而，在很多家长为分班考担忧时，也有家长为学校不安排

考试犯愁。有家长表示，自己的孩子上小学时是“尖子生”，好不容易择校上了立达中学，可得知该校是进行平行分班，反而担心孩子因此被埋没。

**教育局：初中应均衡排班**

初中属于义务教育阶段，学校能否安排分班考试？昨天下午，市教育局基础教育处的工作人员朱向峰解释称，按照规定，初中应均衡排班，不能分重点班，或者任何形式的快慢班。

“苏州外来人口众多，从公办学校、民办学校、外资学校毕业的初一新生，水平确实存在差异。”朱向峰说，从小学升到初中，学习节奏和难度都大大提升，有些学生难免会跟不上。通过考试，学校老师可以快速熟悉学生的水平，并预先对部分学生进行辅导，帮助其跟上大家的节奏。

“不过，这种考试只限摸底，不能与分班挂钩。”朱向峰说，事实上苏州大部分初中采取的是随机分班，基本上能保证每个班级的水平差不多，所以家长没必要上培训班“备考”。不过，随机分班不可能达到绝对的均衡，家长应予以理解。此外，不存在绝对的“尖子生”和“后进生”，部分家长应理性面对平行班。

值得提醒的是，入学后如果家长怀疑所在学校根据摸底考试分了快慢班，可以向教育部门投诉，教育部门会予以处理，给家长一个满意的答案。 孙佳桦

### 社会

## 骑辆无牌摩托出门 撞伤3岁男孩

8月13日晚，一名男子无证驾驶无牌摩托车在吴江经济开发区庞杨小区内行驶时，撞伤一名3岁的小男孩。

当晚8点半左右，租住在吴江经济开发区庞杨小区的邹女士带着3岁的儿子小涛在门前纳凉。邹女士跟左邻右舍闲聊时，小涛则跟着邻居家的哥哥姐姐在马路上你追我赶，玩了一会儿后小涛向邹女士拿零钱去超市买饮料。此时，盐城人徐某骑摩托车经过，见小涛突然冲出马路，吓了一跳赶紧刹车，但已经来不及了。经医

生诊治，小涛受伤并不严重。

吴江经济开发区交巡警中队民警接到报警后前往医院了解情况。原来，徐某去年来吴江打工，为方便上下班，没有考取过摩托车驾驶证的他，买了辆二手的无牌摩托车用于出行。当晚，徐某出去吃宵夜，骑摩托车经过庞杨小区某超市门口，遇到突然冲出马路的小涛，惊慌中撞伤小涛。

目前，本案还在进一步处理中。警方也提醒家长，带小孩在小区内纳凉时，一定要看管好。

贺国富 何洁

## 刷卡消费欠60多万 爱享受惹的祸

数千元的衣服，上万元的皮包，甚至价值十几万的汽车，明明囊中羞涩，可男子尹某刷起卡来眼睛都不眨一下。利用曾在银行工作的便利，他为自己办了3张信用卡，都具有高额的透支额度。直至案发，其连本带利共欠下卡债高达60余万。目前，尹某因涉嫌信用卡诈骗罪被刑拘。

7月5日，中国光大银行苏州分行信用卡中心向苏州市公安局报案称，该行信用卡持卡人尹某于2007年4月向中国光大银行申请阳光商旅信用卡。自2007年6月5日第一笔消费到2009年3月27日最后一笔还款，尹某多次使用信用卡进行透支，至今欠款本金本息累计近8万元。其间多次催收，但尹某不予还款。

经调查，今年31岁的尹某是无锡人，经营一家材料公司。虽然经济收入一般，但他喜欢购买奢侈品，经常出入高档商场购买品牌服装、包等物品。2007年至2008年底，其曾在一家银行信用卡中心工作。其间，利用职务便利，办理了该行信用卡，透支额度高达20万以上。为了购买奢侈品，他频频刷卡消费。在银行工作其间，他还办理了另外2家银行的信用卡，张张都是高额度。其间，他还拿卡购买了一辆十几万的汽车。直到7月5日中国光大银行苏州分行信用卡中心向苏州市公安局报案才案发。据调查，他同时负有其他2家银行信用卡债务，总计连本带利欠债高达60多万元。 何洁